
Consiglio di Quartiere Savena

Il giorno  6 dicembre 2022, alle ore  18.00 si è tenuta la seduta del Consiglio di Quartiere Savena a 
norma dell'art. 3 del Regolamento interno del Consiglio di quartiere Savena e degli artt. 22 e 23 del  
Regolamento sul Decentramento,  per la discussione del seguente OdG:

O.d.G. N. 30 PROPOSTA DI INTITOLAZIONE DELLA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO A 
RITA LEVI MONTALCINI. I.E. PG.N. 808625/2022 

O.d.G. N. 31 APPROVAZIONE DEGLI STRADARI DELLA SCUOLA PRIMARIA E SECONDARIA DI 
PRIMO GRADO PER L'ANNO SCOLASTICO 2023-2024 E DELLE RELATIVE MODIFICHE 
– I.E. PG.N. 808630/2022

O.d.G. N. 32 APPROVAZIONE DEI BACINI DI UTENZA ED INDIVIDUAZIONE DEI PLESSI ADIACENTI 
RELATIVI ALLE SCUOLE PUBBLICHE DELL'INFANZIA DEL QUARTIERE SAVENA PER L' 
ANNO SCOLASTICO 2023-2024 PG.N. 808633/2022

O.d.G. N. 33 ESPRESSIONE DI PARERE IN MERITO: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 
2023-2025 (DUP). SEZIONE OPERATIVA CAPITOLI 9 E 12. PG.N. 808636/2022

O.d.G. N. 34 APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA OBIETTIVO RELATIVO AI SERVIZI ED INTERVENTI 
DI COMPETENZA DEL QUARTIERE SAVENA PER IL TRIENNIO 2023-2025. 
PG.N. 808643/2022

Presiede la Presidente di Quartiere Marzia Benassi 
Assiste la Responsabile Affari Istituzionali rag. Elisabetta Palumbo
E’ presente il direttore del quartiere Dino Cocchianella

All’appello risultano presenti i Consiglieri:

BASILE ANTONIO

BASTELLI LEONARDO

BENASSI MARZIA

CACIOLLI GIULIA

CORNIA CLARA

DEGLIANGELI PIERO

DI PASQUALE GIOVANNA

GAMBERINI VALERIA

GRASSI GIANNI

MALPENSA TOMMASO

MATTEUCCI MAURO

VITIELLO GIUSEPPE

Presenti n. 12 Consiglieri,  assenti giustificati Callegaro, Canè e Gnudi
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La Presidente Marzia Benassi, constatata la validità della seduta, apre i lavori della seduta di Consiglio 
e nomina scrutatori i Consiglieri Gamberini e Malpensa

Presidente Benassi introduce e illustra l’OdG 30/22 dando lettura del testo

DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Gamberini si dichiara favorevole

Cons. Caciolli dichiara il voto a favore del gruppo Centro Sinistra 

Presidente  Benassi  mette  ai  voti l’Odg  30/2022  che  viene  approvato  all’unanimità,  così  come  
l’immediata eseguibilità dell’atto 

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' IMMEDIATA ESEGUIBILITA' DELL' OdG n.30/2022

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
F Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 



Presidente Benassi  introduce l’OdG 31/22 che viene illustrato dalla  Cons. Cornia la quale riporta le 
principali variazioni che come ogni anno vengono apportate a stradari e bacini di utenza per le scuole  
primarie e secondarie in relazione alle previsioni di richieste da parte dei potenziali utenti.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Gamberini  dichiara il proprio voto favorevole e apprezza il fatto che nel quartiere Savena le 
scuole sono ben dislocate.

Cons. Basile dichiara il proprio voto di astensione perché ritiene che gli stradari siano uno strumento 
coercitivo, e che le famiglie devono avere maggiore libertà di scelta

Cons. Cornia  ribadisce che ogni famiglia è comunque libera di scegliere la scuola e che le verifiche  
vengono fatte per fissare i criteri e i diritti di accesso alle scuole.

Presidente  Benassi  mette  ai  voti l’Odg  31/2022  che  viene  approvato  con  10  voti a  favore  e  2  
astensioni, così come l’immediata eseguibilità dell’atto

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
A Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
A Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

ESITO DELLA VOTAZIONE DELL' IMMEDIATA ESEGUIBILITA' DELL'OdG n. 31/2022

VOTO
COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
A Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

F Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
A Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 



Presidente  Benassi  introduce l’OdG 32/22 che  analogamente  al  precedente  viene  illustrato  dalla 
Cons. Cornia  che espone le motivazioni per cui vengono riviste le assegnazioni delle diverse scuole 
dell’infanzia rispetto ai bacini anche in vista dello spostamento delle scuole Sanzio e del progressivo 
superamento della scuola Roselle.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Gamberini dichiara che si asterrà 

Presidente Benassi mette ai voti l’Odg 32/2022 che viene approvato con 9 voti a favore e 3 astensioni

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
A Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

A Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
A Basile Antonio Forza Italia 
F Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente Benassi introduce l’OdG 33/22 dando lettura del testo e richiamando anche il CdQ del 23 
novembre durante il  quale l’assessora al  Bilancio ha illustrato ai  consiglieri  le  linee essenziali  del 
Bilancio 2023-2025.

Presidente Benassi illustra i dati salienti del DUP su cui si chiede al CdQ di esprimere il proprio parere.

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Basile chiede se le facilitazioni ed esenzioni per IMU e TARI per soggetti fragili e istituzioni che  
danno servizi alla comunità – che in questo bilancio erano state ridotte e in parte cancellate - sono 
state ripristinate in questo bilancio.

Cons.  Benassi  risponde  che  nell’espressione  di  parere  viene  richiesto  di  integrare  le  risorse  in 
relazione alle manutenzioni del territorio e degli edifici pubblici. Ribadisce che le tariffe e i tributi non  
vengono aumentate.

Cons. Gamberini  si dichiara d’accordo con le ulteriori richieste di finanziamenti che il CdQ propone  
all’amministrazione. Esprime il concetto del “prima il Savena” visto che è il q.re che riceve meno

Cons. Caciolli esprime soddisfazione per questo Bilancio che non incrementa la pressione tributaria e 
che valorizza la città con riferimento alla parte investimenti seppur questa voce riguarda meno il  



quartiere Savena visto che non verrà toccato dai grandi cantieri che riguarderanno la città. Dichiara 
voto favorevole

Cons. Benassi ribadisce che nel Piano dei Lavori pubblici ci sono valori complessivi per interventi per 
tutta la città, poi ogni quartiere chiede risorse specifiche per la manutenzione del proprio territorio

Cons.  Malpensa  esprime  soddisfazione  per  il  bilancio  proposto  dall’amministrazione  che  giudica 
buono  e  afferma  che  di  questi tempi  non  è  scontato,  vista  la  situazione  economica  generale.  
Sottolinea  i  buoni  investimenti in  zona  Due  Madonne  e  sulla  mobilità  sostenibile,  finalmente  
partiranno cantieri per il tram e per il passante. Ribadisce che non si può che essere favorevoli.

Cons.  Grassi  dichiara  il  proprio  voto  contrario  perché  non  sono  rispettate  le  priorità  ritenute 
essenziali dal proprio gruppo consiliare. Mancano investimenti sul tema del diritto alla casa e per la  
ristrutturazione delle case popolari. Ribadisce che assieme al Bilancio del Comune dovrebbe essere 
presentato il bilancio di ACER  e di ASP. Rileva voci elevate per finanziamento alle scuole private e che 
non si parla di rinnovo del contratto di lavoro dei dipendenti.

Presidente Benassi mette ai voti l’Odg 33/2022 che viene approvato con 8 voti a favore e 4 contrari.

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

C Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
C Basile Antonio Forza Italia 
C Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Presidente Benassi introduce l’OdG 34/22 illustrando gli aspetti più salienti del programma obiettivo  
del  Quartiere,  i  valori  economici  per  il  triennio  2023-2025  e  la  suddivisione  degli  interventi di  
competenza. Sottolinea il lavoro che viene svolto in collaborazione con i cittadini, con le associazioni 
del territorio e attraverso le attività delle case di quartiere e delle aree ortive. Ribadisce la centralità  
dei  progetti di  promozione  della  mobilità  sostenibile  e  dei  progetti di  sicurezza  urbana.  Da’  
informazione sul progetto di costruzione della Casa della comunità e del trasferimento degli uffici e 
dei servizi del quartiere in altre sedi. 

INTERVENTI E DICHIARAZIONI DI VOTO

Cons. Di Pasquale ribadisce che quello che si chiede di approvare è lo strumento principe del Q.re
e ne sottolinea l’alta qualità, la ricchezza di progetti e interventi  importanti quali quello di Salus Space  
che è un posto speciale e che deve essere potenziato e utilizzato al meglio. Il Programma obiettivo è  
la mappa degli  strumenti che servono a governare e dialogare  con il  territorio.  Sottolinea anche  



l’importanza del Bilancio Partecipativo, ora rivisto e corretto per superare alcune difficoltà nella parte 
organizzativa.

Cons.  Basile  esprime  apprezzamento  per  l’ottimo  lavoro  del  personale  di  quartiere,  ma rileva 
mancanza di coerenza e trova che il lavoro del CdQ venga sminuito. Esprime il proprio voto contrario

Cons. Grassi chiede informazioni sul progetto di realizzazione di un grande viadotto in zona Paleotto.

Presidente Benassi risponde che nel P.O. del Q.re sono stati citati i progetti per la realizzazione del 2°  
lotto del  Nodo di  Rastignano per consentire anche di  partecipare agli  incontri  che si  terranno in 
merito.

Cons. Vitiello risponde che verrà organizzata una commissione per avere maggiori informazioni sul  
progetto, che è stato illustrato da Città metropolitana poco tempo fa.

Presidente Benassi mette ai voti l’Odg 34/2022 che viene approvato con 8 voti a favore e 4 contrari.

VOTO COGNOME E NOME DENOMINAZIONE LISTA APPARTENENZA

F Benassi Marzia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Malpensa Tommaso Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Di Pasquale Giovanna Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Matteucci Mauro Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Caciolli Giulia Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Vitiello Giuseppe Centro Sinistra con Lepore Sindaco

Gnudi Enrico Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Degliangeli Piero Centro Sinistra con Lepore Sindaco
F Cornia Clara Centro Sinistra con Lepore Sindaco
C Bastelli Leonardo Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

Callegaro Sandro Giorgia Meloni Fratelli D'Italia
Canè Licia Giorgia Meloni Fratelli D'Italia

C Gamberini Valeria Lega Salvini Premier
C Basile Antonio Forza Italia 
C Grassi Gianni Sinistra unita per Bologna 

Cons. Grassi  chiede che venga allegato al verbale il testo del suo intervento che ha inviato per mail 
alla Presidente e che costituisce pertanto l’allegato 1 al presente verbale.

La seduta è tolta alle ore 20,00


